

長庚大學鼓勵學生赴國外研修學期（季）報告表

姓 名	中文：李愷悌	填表日：2011 年 4 月 1 日
	英文：LEE, KAI-TI (與護照相同)	
<u>本學期（季）</u> 起迄時間	自 99 年 9 月 15 日 - 99 年 12 月 16 日止	
<u>下學期（季）</u> 起迄時間	自 100 年 3 月 28 日 - 100 年 5 月 27 日止	
※ 以下各項敘述至少要 300 字以上並請附上照片 本表格不敷填寫請自行調整		
出國前準備(申請程序、簽證辦理、訂機票、宿舍申請、接機交通等)	<p>申請程序：</p> <p>由於長庚與 IAE 有簽訂姊妹校合約，每年有三個名額可至法國交換。通常在每年年底提出校內申請，申請資格及所需資料可在國際學術交流中心網頁上下載。經校方審核後，約在申請一個月過後公布次年度交換學生名單。而在次年五月份，需向法國 IAE 送交申請資料，約在六月中會收到交換生入學通知及學校資訊，此份入學通知即為申請法國學生簽證之證明。</p> <p>簽證辦理：</p> <p>收到 IAE 入學通知之後，即可在法國教育中心網站上下載學生簽證申請範本，做線上資料登入。線上登入完資料確定資料完整後，必須向教育中心預約面試時間，面試完約三個星期才能取得簽證。整個過程冗長且繁文細節很多，建議同學有問題就立即打電話到教育中心詢問（常常出現打不通或是沒人接的情況），預留突發狀況時間，在出國前一個半月就開始著手辦理。</p> <p>宿舍申請：</p> <p>法國的學生宿舍 CROUS 並非學校的專屬宿舍，而是由法政府統一管理的大學城公家宿舍，提供給年齡小於二十八歲的所有當地學生住宿。但申請資格則是交予各個學校，每年 CROUS 會給 IAE 一定數量的房間，提供交換學生申請。收到入學通之後，負責國際交換生的行政人員 Robbe 會通知交換生宿舍申請程序，每年情況不盡相同，Robbe 會以 email 方式與同學聯繫。</p> <p>接機交通：</p> <p>由於我在開學前三週就抵達法國，當時宿舍還未提供接機服務。馬賽機場並不大，在第一航廈外面的巴士站很容易找到前往 AIX 的巴士，每三十分鐘發車，單程票價 7.2 歐，約三十分鐘可以抵達 AIX 的巴士總站。</p>	

選課：

交換生的大小事務由負責國際學生的行政人員Robbe管理，包含銀行開戶，註冊，辦學生保險，宿舍...等事務都能向她諮詢。而在開學前學校有安排兩週法語課程，強烈建議同學參加！除了增進法語能力外，更能在課程中認識來自其他各國的國際學生。

IAE master program分為十幾個不同的program，每個program一學期約有十幾門課可供選擇，每門課授課時數約24小時。要注意的是這裡課程的架構設計跟台灣不相同，一門課並非每週同一時段上課，課程有可能是連續上三個全天就結束。拿到課表後交換生可以依照自己意願及所學相關，搭配Robbe的建議進行選課。確定好當學期的課表後，直接發email告知行政人員即可，並不像長庚需要進行網路選填。基本上不會發生因為滿堂而選不到課的情況。



[學校門口]

上課狀況：

以我選擇的Management Financial International Program為例，課程設計並不著重於理論教授，也不需購買教科書。而是大量使用case study或是分組模擬競賽的方式讓學生更能貼近實務面。例如：將全班分為五個小組，分別代表同一產業的不同公司，彼此間為競爭者。在了解公司背景後，每個小組經過一小時的討論，決定第一季要雇用多少員工，購買多少原料，產品A及產品B的定價及產量，花費多少在R&D及Marketing.....等。經模擬後公布第一季的財務報表及各種財務ratios。經過四次討論，決策，公布報表後選出表現最優異的公司。最後教授會分析每個公司成敗原因，提供個人意見並與每一組做意見交換。當然教授會依不同課程設計不同授課模式，相同的是教授都很注重課堂上同學之間或教授與學生間的互動討論。

上課情形

(選課程序、上課狀況、學習效果、圖書館等其他校園設備等)



[value win與組員合影]

校園設備：

除上課教室外，學校有圖書館，影印室，公用電腦教室及學生餐廳，投幣式咖啡機。圖書館館藏多為法文書籍，如果需要借閱英文書籍，需到aix市中心圖書館。學期初Robbe會發給每個國際學生一張影印卡，內有三百張影印額度，而每個學生有一組帳號密碼，內有五百張列印額度。此帳號密碼也供登入學校個人信箱，學校社團以及交換學生事務，都透過此信箱聯繫！

學校環境：

學校並不在 AIX-EN-PROVENCE 市中心，而是座落於郊區的小山丘上。附近為一大片葡萄園，寧靜悠閒。校園內只有兩棟建築，一棟為學生教室及教職員辦公室；另外一棟則為學生餐廳。由於法國學生很喜歡曬太陽，因此戶外樹蔭下草地上擺放著許多桌椅，不僅是中午時間大家喜歡在戶外用餐，上課時間同學們也喜歡在戶外做分組討論。

住宿：

AIX 共有三座大學城宿舍，不論住哪一棟皆為單人房，男女生混住，內部空間約為 10 平方公尺，每層樓都有共用廚房。Estelan 房間內並無衛浴設備，需至公共淋浴間洗澡，可租用公共冰箱；另兩棟宿舍的衛浴設備及個人小冰箱則在房間內，每月房租分別為 150.8 歐元及 230 歐元。事前會讓學生選擇房型，但最後的分配結果並不一定跟當初選擇的房型相同！三棟宿舍生活機能方便，離市中心徒步約 10~15 分鐘。住在學生宿舍可以向法國政府申請房屋補助（CAF），建議同學在領到居留證後馬上辦理申請，除手續繁雜外，法國公家機關辦事效率慢，特別在語言不通的情況下，需花更多時間處理。平均而言需耗費兩至三個月才能申請到補助。

日常生活(國外學校環境、住宿、交通、飲食等)

	<p>交通：</p> <p>1. 公車：</p> <p>Aix 有完善的公車系統，連結市中心，宿舍，學校，家樂福...等地。搭乘 AIX 公車單程 1 歐元，10 次票 7 歐元，月票 24 歐，26 歲以下學生可以辦理一年內無限次數搭乘的年卡 100 歐元。同學可依照需求購買。</p> <p>2. 巴士：</p> <p>AIX 的巴士總站(gare routiere) 從市中心大噴泉徒步約 7 分鐘距離，所有通往鄰近城市的巴士都由此處發車，到不同地方的巴士所屬公司並不相同，可至公車總站 information 索取巴士時刻表，票價，搭車站牌等資訊。一般而言，當地學生會辦青年橘卡（26 歲以下，辦卡費 5 歐），使用橘卡在假日搭乘巴士至 Marseille, Arles, Salon...等鄰近城市只需要 1 歐。此處也可搭乘連結 AIX 至馬賽機場及 AIX TGV 車站的接駁巴士。</p> <p>若要到較遠的地方旅行，也有巴士前往蔚藍海岸一帶或至義大利，西班牙等長途巴士可供搭乘。</p> <p>3.火車：</p> <p>從市中心大噴泉徒步至法國 SNCF 國鐵火車站約 5~10 分鐘距離，從此國鐵火車站可搭一般火車到法國各個城市。若要搭乘高速火車 TGV 前往大城市 Lyon 或 Paris，並非在此市中心的火車站搭乘，而需搭乘巴士 15 分鐘至的 AIX TGV 車站。26 歲以下學生可以辦理國鐵年卡(49 歐)，可享有約票價 50%~70% 的折扣。需注意法國國鐵票價跟台灣國鐵並不相同，票價採浮動制，因此同一天同一趟航程價格並不會相同。但普遍而言，越早訂票價格越便宜。</p> <p>飲食：</p> <p>學校的學生餐廳熱食部一份餐點 3 歐元，包含每日主餐（牛排，魚，雞加主食）及水果，沙拉，優格三選二。而一般路邊攤販的 sandwich 約 4~5 歐，便宜的 flunch 吃到飽餐廳也要 6~7 歐。而 Aix 市中心普通的餐廳一般都要 13 歐起跳！雖然 aix 是大學城，但物價卻是全法國僅次於巴黎第二貴的城市。因此最便宜的方式是在宿舍自己料理。由於南法天氣好，地理條件優渥，盛產蔬菜水果！同學們可以嘗試自己做菜，省錢又健康！</p>
課外活動及其他	<p>IAE 學生不多，同學可透過學生會辦的活動認識國際學生及法國學生。除了學期初及學期末一定會舉辦的 party 外，也有針對國際學生辦的 international festival。來自各國的同學必須擺設攤位，料理自己國家的特色料理，也可以自願報名表演，在所有學生面前展現國家文化風情。也因為 IAE 的國際學生來自二十幾個不同國家，在國際學生節時，能看到別具特色的非洲舞蹈，熱情洋溢的西班牙佛朗明歌舞，正統道地的巴西森巴舞.....等。我跟珮欣則準備了紅豆湯給大家試吃，並寫書法讓法國學生學寫中文字。法國學生都非常有興趣，因為對他</p>

們來說中文是非常困難的，我們會詢問他們想學什麼字，但最受歡迎的莫過於把自己的法文名字翻譯成中文！雖然我們的字都很醜，但對外行的外國人來說，還是對我們佩服的五體投地。當然還有同學間私人辦的 party，一般都會到同學家一起喝酒聊天，跳舞。

除了和學校學生的互動外，由於從法國到其他歐洲各國交通都很方便，建議同學在課餘時間可以安排旅遊，見識歐洲各國不同的風情文化，這是非常難得且非常值得的。



[與國際學生假日出遊]



[international festival]